

# 公安专刊

## GONG AN ZHUAN KAN

# 涉外服务金招牌 群众满意百分百

高新区公安分局出入境党支部以党建为魂、以服务为要,先后斩获19项荣誉

“幸亏有你们全程陪同办理,否则我哪里搞得定哦!”前不久,70岁的曹爷爷带着年幼的孙子办理港澳通行证,高新区公安分局出入境办证大厅的工作人员见状,立即提供全程“导办”服务,协助整理材料、受理、缴费,不到半小时就办好了证件。临走时,曹爷爷再三向民警致谢。这份认可的背后,是高新区公安分局出入境党支部深耕“服务先锋、境善境美”科学城涉外警务先锋队党建品牌的生动实践。

作为高新区公安分局优秀基层党组织,该党支部始终以党建为魂、以服务为要、以创新为翼,将“党建红”“公安蓝”“巾帼美”深度融合,先后斩获“全国巾帼建功先进集体”“全国公安出入境管理服务工作成绩突出集体”等19项荣誉,窗口服务群众满意度100%,成为西部(重庆)科学城涉外服务的“金字招牌”。

### 党建铸魂 锻造服务为民“先锋队”

“通过‘四学四必’机制,我的党性修养和业务能力同步提升,现在已经能独立负责党务工作了。”青年党员付卿芸的成长,是出入境党支部以党建强根基的缩影。作为公安外事服务一线的战斗堡垒,该党支部以“铸魂、强基、赋能”为主线,打造政治过硬、作风扎实的党员队伍。

在理论武装上,该党支部创新建立“四学四必”制度:“书记领学、委员讲学、集体议学、总结评学”确保学习有方向,“每周支部必研学、每次时间必保证、每人笔记必检查、每月重点必测试”保障学习有实效。2025年以来,累计开展“三会一课”、思想政治学习等共计50余场次。

为让党性教育“活”起来,该党支部还打造

“线上+线下”双阵地:线下建成集学习、议事、服务于一体的党员活动室,墙上的入党誓词、警营文化墙时刻唤醒初心;线上搭建党员教育群,定期推送红色微课;同时把课堂延伸到渣滓洞等爱国主义教育基地,开展廉政教育、党性教育20余次,让党员在沉浸式学习中铸牢忠诚底色。

该党支部探索的“三带三培”模式已结出丰硕成果:累计接待群众17万余人次,加急办证1000余人次,群众回访满意率100%;50余人次获个人表彰,2名青年民警光荣入党,2名骨干民警被提拔使用,红色动能持续转化为干事创业的战斗力。

### 暖心关怀 打造政务服务“金招牌”

“寒冬里收到加急办好的护照,太感谢你们了!”辖区学校魏女士在感谢信中写下的话,道出了群众对该党支部服务的认可。多年来,该党支部始终把群众的“急难愁盼”当作头等大事,用“零差错投诉”的实绩擦亮政务服务窗口。

针对暑期办证高峰,推出“精准+温情”服务组合拳:设立“办不成事”反映窗口,专门解决群众“疑难杂症”,2025年已协调处理复杂事项40余件;开通24小时咨询热线,累计受理咨询1000余件次,做到“事事有回应”;对老年人、儿童等特殊群体,该党支部更是倾注暖心关



▲暖心服务

怀:设置老年人爱心专座和绿色通道。自服务升级以来,累计为群众延时服务700余人次,收到锦旗13面、感谢信40余封,用细节诠释“出入有境,服务无境”的承诺。

为了让服务精准对接企业需求,该党支部跳出“坐等办事”的传统模式,主动构建“精准对接、靠前服务”工作机制:大厅开设企业专窗、定期上门走访重点企业,实时掌握企业在人员出入境、涉外业务办理等方面的需求。除此之外,还集中走访了多家辖区大型企业,在面对面交流中,企业不仅吃透了便民利企政策,更感受到了民警“真心助企”的诚意。

接下来,该党支部将继续以“服务先锋、境善境美”科学城涉外警务先锋队党建品牌为引领,为西部(重庆)科学城吸引更多高科技人才,在新时代的赶考路上续写为民服务的新篇章。

记者 李亚



图说新闻

1月13日至14日,市公安局交管总队在忠县涂井乡开展“点亮上学路”护学助学行动暨“冬日阳光温暖你我”新春关爱行动,为当地苦志育才学校的师生和周边村民讲授交通安全知识,开展暖心服务,筑牢冬季交通安全防线。

记者 唐孝忠 摄

# 36年扎根林海守护金佛山 民警李宗明获评“感动重庆十大人物”

本报讯(记者 朱颂扬)1月13日晚,2025年度“感动重庆十大人物”颁奖典礼在重庆大学举行。南川区公安局“金山卫士”生态警务站民警、金佛山生态警长李宗明光荣当选,其颁奖词精准概括了他36年扎根林海、守护生态的赤诚初心。

1989年,23岁的李宗明脱下军装换上警服,怀揣“生在这座山、长在这座山”的赤子情,成为金佛山森林警察。如今59岁的他华发染鬓,仍步履铿锵穿梭于莽莽林海,用13400个日夜的坚守、超29万公里的巡山足迹,在金佛山的莽莽林海间筑起一道生态安全屏障。用忠诚、担当与温情,谱写出一曲人与自然和谐共生的生态赞歌,诠释了一名基层民警“一生守一山、一山即家国”的初心使命。36年间,他遭遇过30多头野猪围堵,躲过竹叶青蛇侵袭,暴雨天摔下陡坡仍裹伤勘查,累计完成3000余次巡护,被乡亲们誉为“活地图”——哪里有百年

银杉、哪片是黑叶猴栖息地,他张口便能道来。

“执法要严,人心不能凉”是李宗明的办案准则。上世纪90年代,他依法处罚破坏石漠化治理林的农户,却悄悄为困难家庭垫付罚款;2008年,他抓获滥伐林木的青年小杜,不仅耐心劝导,更在其刑满释放后帮找工作,如今小杜已变身护林员,开办的农家乐生意红火。从警以来,他参与查处涉林案件1900余起,救助野生动物220多只,侦破全国首例“妨害动植物防疫、检疫案”,用刚柔并济的担当守护山林安宁。

巡山路也是“民心路”。李宗明把闷热的笋棚当作“移动调解站”,用方言化解采笋季的林地纠纷;借宿村民家时,他主动挑水劈柴,与乡亲们同喝高粱酒、共啃冷洋芋。1997年,他勘查案件时突发胃痉挛,曾对他抵触的村民用简易担架,在陡峭山路跋涉三小时将他送医,这份警民深情成为他坚守的动力。如今,巡山路上的老荫茶、笋干馈赠,正是乡亲们最朴素的回馈。

年近花甲的李宗明虽身患高血压、胰腺炎,却初心不改。他牵头组建60余人的“生态义警”队伍,老中青三代携手巡山护林,让“守山”从“一个人”的坚守,变成了“一群人”的接力,并毫无保留地向年轻民警传授“板凳有灰不擦、茶盅不渴要端”的为民之道。他提出的砂石监管、非法捕捞治理、违规排污排查等20多条建议,全部被纳入全区生态保护方案,为金佛山的生态安全筑牢了长远防线。

如今的金佛山,核心区域森林覆盖率超95%,562株“植物活化石”银杏茁壮成长,黑叶猴种群从151只增至180余只,林麝、红腹锦鸡等野生动物在林间安然栖息;260余万人次游客慕名而来,300余万辆次自驾车辆穿梭在178环线,方竹笋、大树茶、避暑露营等生态产业蓬勃发展。

“明年退休了,我还要留下来种树。”李宗明的话语朴实坚定。

### 永川区公安局: 严查酒驾醉驾行为 守护群众出行安全

本报讯岁末年初,聚餐宴请活动增多,酒驾醉驾风险随之上升。日前,记者从永川区公安局获悉,为全力防范道路交通安全风险,永川区公安局交通管理支队在该区范围内开展酒驾醉驾违法犯罪常态化打击专项整治行动,守护群众出行安全。

此次行动将私家车、摩托车、面包车列为为重点车型,在城区重点进出城路段、商圈周边、夜市烧烤聚集区、学校医院周边,以及农村县乡道路、重要村镇周边设点布控。每晚19时至次日凌晨2时,警方将严查酒驾醉驾、涉牌涉证、超员无证驾驶、摩托车驾乘人员不戴头盔等突出违法行为,形成常态化高压严管态势。

永川警方提醒广大市民,亲朋相聚,饮酒助兴之余,务必牢记“开车不喝酒,喝酒不开车”,自觉抵制酒后驾车,做到端起酒杯,放下(车)钥匙,相互提醒,安全第一。

记者 叶会娟

### 垫江县公安局: 开展酒驾专项整治 对违法行为零容忍

本报讯今年1月以来,为坚决遏制涉酒交通事故,切实保障群众生命财产安全,垫江县公安局交通管理大队会同辖区派出所,持续在该县范围内开展酒驾醉驾专项整治行动,全力筑牢年初道路交通安全防线。

行动中,垫江县公安局交通管理大队与派出所警力紧密协作,在餐饮娱乐场所周边、城乡主干道及事故易发路段科学布警,通过设立固定检查点与加强流动巡查相结合的方式,延伸管控触角。执法行动覆盖午后、夜间、凌晨等重点时段,并对“隔夜酒驾”等隐患实施针对性检查,形成全天候严管严查的高压态势。

据了解,今年以来,垫江县公安局已查处43起酒驾醉驾(饮酒32起、醉酒11起)违法行为,有力震慑了心存侥幸的驾驶人。

春节将至,聚会聚餐增多,垫江交警郑重提醒,安全是亲人的期盼,守法是回家的捷径。请务必牢记“开车不喝酒,喝酒不开车”,自觉抵制酒驾醉驾,主动劝阻身边违法行为。垫江交警将继续会同派出所,以“零容忍”的态度,持续严查严管,守护每一条道路的平安。

记者 杨雪

### 彭水县公安局: 组建银盾志愿服务队 退休老同志续谱新篇

本报讯1月14日,彭水县公安局举行“银盾”志愿者服务队授旗仪式暨启动大会,一批退休老同志身着志愿黄马甲,接过队旗,扛起新使命。该县公安局党委副书记、政委陈大奎出席活动并为志愿者服务队授旗。

旗帜传递间,承载着组织的信任与嘱托,也凝结着老同志们继续奉献公安事业的真挚意愿。随后志愿服务队代表、县委社会工作部、县住建委、隆鑫希望小学分别结合自身职责发言。

陈大奎向主动请缨加入队伍的老同志表达了敬意,感谢他们退休不褪色、离岗不离党,始终心系公安、情牵群众平安的责任担当。并希望志愿者们充分发挥经验、威望、专业、资源、安全、情怀优势,在治安巡逻、法制宣传、纠纷调解、隐患排查、社区服务等方面继续发挥余热,贡献力量。

仪式结束后,服务队有序前往隆鑫希望小学开展志愿服务活动。

“银盾”志愿服务队的成立,标志着彭水县公安局在拓展老干部作用渠道上迈出新步伐。下一步,服务队将以饱满的热情、丰富的经验和务实的作风,在基层治理与平安建设中持续发光发热,为推进公安工作现代化注入坚实而温暖的“银发”力量。

通讯员 冉东阳